
选 课 指 南

1.  什么是公选课？

公选课是为扩大学生知识面，开阔学生视野，提高学生素质和职业技能，使学生更好地适应社会需求所开设的课程，全体学生均可选修。

2.  什么是理论限选课？ 

理论限选课，是在学生本专业内为学生提供的可供选择的专业理论课程，学生必须在规定时间内选修其中足够数量的课程，并且选课应在本专业教师的指导下进行。学院规定：允许学生用超出本专业教学计划规定的限选课学分来冲抵公选课学分。
3.  为什么要选课？
每个学生应修的课程包括必修课、体育选修课、理论限选课、公选课和顶岗实习五个部分。其中必修课和顶岗实习由学院统一为学生选择，且不可自行更改；理论限选课由各系（部）在充分掌握学生已修读的理论限选课情况后，将下学期确定开设的理论限选课提供教务处，由教务处代为学生选择确认，学生可根据自己已选理论限选课的实际情况撤销或改选其它课程；公选课和体育选修课由学生自主上网凭自己的账户、密码在学院“教学管理系统”中选择。由于公选课和体育选修课的学分是学生总学分中必不可少的组成部分，因此如果学生不选或少选这两类课程，将导致学生因学分不够而不能毕业。

4. 如何制定自己的选课计划？
学生可先用自己的帐户和密码登陆“教学管理系统”，进入自己的主页查看本专业教学计划，了解其中公选课和理论限选课的总学分要求分别是多少（通常公选课为4-6个学分，体育选修课为4个学分），然后根据教学计划中各学期开课（包括实践课）实际情况和已公布的公选课和体育选修课开课目录，将选修课适当分配在各个学期。学生制定选课计划时须注意两点：一是必须在第二学期到第五学期内取得全部规定的公选课学分，且每个学生每学期选修公选课不能超过一门；二是体育选修课只能在第三至五学期选修，且每学期不能超过一门。在选择公选课时还要注意不要选择与本专业教学计划中必修课和理论限选课名称或内容基本相同的课程，否则可能选修后不能获得学分。
6.  怎样选课？选课流程是什么？
学生选课在学院“教学管理系统”中的“网上选课”系统中进行，学生可在任何已连接互联网的电脑上进行操作，学院还将在选课期间提供部份机房供学生选课，到时会发布相应的通知。具体选课流程如下：

· 登录学院“教务管理系统”（可在浏览器地址栏输入IP地址：（http://jiaowu.scetc.net），或点击学院网主页中的“教务信息”的链接）；
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· 在“教学管理系统”的登录页面中分别在“帐号”和“密码”文本框中输入学生学号和密码（如果学生忘记了，可向辅导员咨询），点击“登录”按钮，进入学生个人页面；
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· 点击“网上选课”进入“网上选课(选择学期”页面；
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· 在“网上选课(选择学期”页面选择学期，如“2011－2012－2”；
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· 在“XXXX(XXXX(X开课计划”页面上选择课程类别（一般不要选“必修课”），如选择“公选课/体育选修课”，进入“公选课/体育选修课开课目录；
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· 在“公选课/体育选修课开课目录”的课程列表中选择一门你想选择的课程。选择要慎重，先要尽可能清楚地了解拟选择的课程，特别是要仔细阅读该课程的“课程简介”。确定选择某课程请点击该课程所在行右端的“选课”，系统将提示你所选课程进入“待审”状态，至此即完成对该课程的选课。点击“返回”，可再回到“开课目录”继续选课。
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7 .   “锁定” 、“待审”、“通过”、“不通过”是什么意思？

“锁定”是管理人员对选课进行控制的一种状态。“锁定”状态的课程，既不能选择，也不能撤销。

“待审”是指在学生完成选课操作后，等待审核的状态。允许学生自行撤销“待审”课程，另选别的课程。

“通过”是指经审核符合选课条件，选课获初步通过的状态。已获“通过”的课程不能自行撤销。

“不通过”是指经审核不符合选课条件，选课未获通过的状态。学生应及时自行撤销“不通过”的课程，否则可能导致不能另选别的课程。

8. 什么是“先后制”？它对选课有什么影响？

学院进行公选课审核时采用“先后制”。“先后制”是指一种审核通过优先的原则：先选课者优先通过；不能选择已经满额的课程。因此学生应尽早选课。选课越早，可选课程越多。

9.  如何查询自己所选课程是否通过？
在“开课目录”页面点击“选课情况”打开“个人选课情况”页面，在“审核情况”一栏即可查看学生所选课程是否通过。

10.  为什么已获“通过”的选课还可能变成“不通过”？

某些不符合选课条件的选课可能先未被系统自动识别出来，从而显示为“通过”，经发现后人工改正了就显示为“不通过”。

11.  如果所选课程未获通过怎么办？
如果因为不符合选课条件使所选课程“不通过”，则不能选修该课。如果是在正常选课后因临时调整课表造成选课“不通过”，则可到学生服务中心申请特别处理，如撤课或改选其它课程。但改选应在目标课程首次上课前（最迟在第三次课前）进行。

12.  如果对已选课程不满意或发现选课有误，可以撤课或进行班级调整吗？怎样撤课或进行班级调整？

当所选课程处于“待审”状态时，允许学生自行撤课，方法是在“个人选课情况”页面的拟撤销课程行点击“撤销”；如果是在“通过”或“锁定”状态，则不能自行撤课；如果是因为特殊情况需要撤课，须持系部出具的证明材料到教务处长处审核同意后，到学生服务中心办理撤课手续。如果已经行课三次及其以上，则一律不得撤课。可以在三周内进行相同课程之间的班级调整，但须有任课教师出具的证明。

13.  公选课怎样记学分？如果未能参加所选课程考试或考试不及格，需要重修吗？
各门公选修课的学分都可在“开课目录”页面中查看。公选课学分通常为计划学时数的十六分之一。例如，某课程计划学时为32学时，则该课程为2学分。只有修够规定的课时数，并考试及格后才能获得学分。不参加考试或考试不及格都不能获得学分，不进行补考，也不必重修，可在下期重选该课或选其它课程。
14.  选课以后，如果不去上课，可以不计费吗？
学生所选课程经最后审核通过后，无论学生去不去上课或是否获得学分，都须缴纳学费。

15．可以在查询机上选课吗？

不可以。在查询机上选课无效。
16.  我对选课有疑问可以到那里去咨询？
学生如果对选课有疑问，可以在班级（学习）导师处咨询，也可到学生服务中心咨询。咨询电话：2653371。

